

# Обзор МВФ

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС И ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

### МВФ укрепляет взаимодействие со странами Центральной Азии, расширяет оказываемую им поддержку

Обзор МВФ онлайн  
22 июня 2009 года

- Поддержка направлена на укрепление потенциала экономического роста региона, оказание помощи уязвимым группам населения
- Усиление сотрудничества должно восстановить доверие к банковским системам
- Правительствам настоятельно рекомендуется восстановить системы социальной защиты

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан заверил, что МВФ готов оказать помощь странам Центральной Азии в преодолении последствий глобального финансового кризиса, а также укрепить взаимодействие со странами региона и расширить оказываемую им поддержку.

В ходе встреч с государственными лицами и членами общественности Казахстана, Таджикистана, Кыргызской Республики и Республики Узбекистан Стросс-Кан отметил, что Фонд привержен оказанию дальнейшей технической помощи и финансовой поддержки в целях укрепления потенциала экономического роста стран региона и оказания помощи наиболее бедным и уязвимым группам населения.

«Мы призываем правительства восстановить системы социальной защиты с учетом потребностей бедных и наиболее уязвимых групп населения. Мы определяем, как я это называю, условия в отношении социальной политики», — заявил Стросс-Кан во время публичной лекции, с которой он выступил в Государственной академии в Казахстане, первой стране, которую он посетил в ходе своего пятидневного визита в регион.

#### Более надежные банковские системы

Согласно прогнозу МВФ, выпущенному в мае в издании «Перспективы развития региональной экономики», ожидается, что темпы экономического роста в этом году в странах Центральной Азии снизятся всего до приблизительно 1 процента, после того как в период 2005–2007 годов они измерялись в среднем почти двузначными показателями. Ограниченное участие стран региона в глобальных финансовых связях во многом помогло оградить их от прямого воздействия глобальных финансовых потрясений, за исключением Казахстана, в банковском секторе которого высока доля частного внешнего финансирования и который столкнулся с трудностями в обеспечении своих потребностей, связанных с пролонгированием внешней задолженности.

В ходе обсуждения с государственными лицами Казахстана Стросс-Кан предложил техническую помощь МВФ в поддержку планов реструктуризации для укрепления банков и восстановления доверия к системе. «Я разделяю мнение премьер-министра о том, что для обеспечения более прочной и более устойчивой основы банковской системы необходимо сделать больший упор на внутренние депозиты, а не внешнее финансирование», — заявил Стросс-Кан в конце своего визита в Казахстан.

### **Поддержка для уменьшения бедности**

В Таджикистане Стросс-Кан посетил селение Чаинаки Чинор, район Рудаки, где он обсуждал с рабочими-мигрантами и представителями неправительственных организаций воздействие глобального кризиса на население Таджикистана в результате уменьшения переводов заработков рабочими-мигрантами и их возвращения домой.

В последнее десятилетие Таджикистан и Кыргызская Республика стали все более зависимыми от денежных средств, пересылаемых домой их гражданами, работающими за границей. В 2008 году переводы заработков рабочими-мигрантами составили 47 процентов ВВП Таджикистана, и большинство таджикских мигрантов, как сообщается, работает в России. С сокращением возможностей для работы в принимающих странах некоторые работники-мигранты возвращаются в свои страны, что создает дополнительное давление на социальные расходы.

Вопрос о рабочих-мигрантах также обсуждался во время встречи Стросс-Кана с президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном. Стросс-Кан заверил президента Рахмона, что Фонд привержен оказанию дальнейшей поддержки стране, в том числе посредством кредита на 116 млн долл. США, выделенного в рамках механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту и утвержденного Исполнительным советом МВФ в апреле. Стросс-Кан заявил, что Фонд готов усилить оказываемую им поддержку.

### **Бюджетные стимулы**

В ходе публичной лекции в Государственном университете Кыргызской Республики Стросс-Кан высоко оценил решимость народа Кыргызии преодолеть трудности, вызванные внешними шоками, в том числе сокращением экономической активности в Казахстане и России, двух странах, являющихся ключевыми торговыми партнерами и источниками перечисления средств лицами, работающими за границей.

Президент Кыргызии Курманбек Бакиев и премьер-министр Игорь Чудинов согласились со Стросс-Каном в том, что пакеты мер бюджетного стимулирования в 2009 году, продержанные сообществом доноров, необходимы для сохранения экономической активности и увеличения социальных расходов для защиты бедных и уязвимых групп общества.

Стросс-Кан заверил народ и власти Кыргызской Республики в том, что Фонд привержен своему обязательству оказывать дальнейшую техническую помощь и финансовую поддержку, в том числе в соответствии с договоренностью о выделении 102 млн долл. США в рамках механизма финансирования для преодоления внешних шоков, с тем чтобы помочь в преодолении последствий глобального кризиса, усилить потенциал экономического роста страны и сократить бедность.

«Сохраняющаяся приверженность народа Кыргызской Республики проведению экономических реформ является крайне важным элементом успеха страны на пути к процветанию и экономической стабильности», — отметил Стросс-Кан в своем заключительном заявлении для прессы.

### **Экономический рост при ведущей роли частного сектора**

В Узбекистане Стросс-Кан обсудил с президентом Исламом Каримовым и первым заместителем премьер-министра Рустамом Азимовым трудности, с которыми сталкивается страна в своих усилиях обеспечить устойчивый экономический рост при ведущей роли частного сектора, а также роль регионального сотрудничества и долгосрочные приоритеты Узбекистана, заключающиеся в повышении жизненного уровня населения.

Стросс-Кан заверил власти в том, что МВФ готов оказать поддержку Узбекистану в его усилиях, направленных на то, чтобы уменьшить воздействие глобального кризиса в краткосрочной перспективе и достичь среднесрочной цели обеспечения более высокого экономического роста на широкой основе.

*Отзывы на данную статью следует направлять по адресу [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)*

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: [www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)